

# 本社短評

止於至善 ——

## 綠杏創刊十週年紀念感言

綠杏十歲了，在肩負着第二次贏得的大專刊物科學性期刊冠軍榮銜。邁進另一個十年之際，我們有著無限的感慨和期許。

打從胡俊弘學長等人草創綠杏規模之始，就揭橥了「一、協助學校，貫徹建校宗旨。」

二、發揚『誠樸』校訓，蔚成優良學風。

三、以文會友，以友輔仁。

四、介紹醫藥譯著，刊載雋永文章。」

的刊物宗旨，在內容方面，「舉凡有關科學研究實習心得，生活小品、文藝作品、攝影、繪畫等藝術創作，以及足資觀摩、啟發興會之作品，均在刊載之列。」「此外有關學術論著、醫藥新知、學人傳記、亦將斟酌轉載，總期以『慎思明辨』之態度，循『切問近思』之途徑，發揮教育學習之功能。亦即從科學中獲得『真』，從哲學中追求『善』，從藝術中追求『美』，這是本刊發行的目標，也是今後本刊之任務。」

十年來，綠杏出版了十八期，所有編輯同仁戰戰兢兢，竭心智之誠以赴的，正是為了這個崇高目標。所差可告慰於我北醫全體師生及衆多校友者乃綠杏之內容日有進步，水準日益提高，俾得以在大專學生刊物中克享薄名。惟本社同仁於欣幸之餘，未敢稍事驕縱，而以為綠杏十年來之成就在在皆出於學校當局及全體同學、校友之賜。

十年來，學校內外的環境也有了很大的變化，際此十二週年院慶的當兒，緬懷這份刊物由萌芽、成長、以至茁壯的過程，我們深覺綠杏的發展，無一時一刻不與校運之

興替息息相關。例如數年前當學校步入低潮時，在衆人互相謗責中，綠杏即挺身而出，以學生刊物的立場與外間不實之報導奮戰到底，儘管落得「御用刊物」之譏，但綠杏同仁並不以為忤；等波瀾復歸平靜之後，再檢視綠杏所貫操持的堅定立場，不正是表現了「不以物喜，不以己悲」的心境嗎？

其次，綠杏忝為校內代表性刊物，言責所在，未敢存懈怠，對學校建設之首務——附屬醫院，曾作過五次的懇切呼籲，「人微言不輕」，至今多少已見一點端倪；今後當一本「協助學校貫徹建校宗旨」的初志，繼續聯合校內各社團及刊物，為附屬醫院的催生工作略盡棉薄之力。

至於如何孕育一種剛健清新的文風，以充分發揮大專刊物影響校風的正面功能，我們除了誠懇地要求全體同學毫無保留的支持外，更寄望於所有工作同仁——不僅要有見地，更要有膽識，有所為亦有所不為；無論是在徵稿選稿方面，或編排設計上，務求最妥善最有計劃的安排。在這刊物衆多，競爭激烈的環境裡，綠杏固不宜自恃「老大」，停步不前，但也不得不再度呼籲校園內所有刊物的負責人們，釐清各該刊物的發行旨趣，堅定各該刊物的立場，摒棄諸如彼此挖角、互相爭稿等足以阻礙全體刊物進步的絆腳石；在崇高的共同目標——發揚「誠樸」校訓，蔚成優良學風——號召下，攜手扶持，分頭並進，以「邁向北醫刊物的金字塔」（十五期本社短評篇名）。

再就綠杏今後的編輯方針而言，我們希望在「介紹醫藥譯著，刊載雋永文章」之餘，能多兼顧到學校內外的

際狀況，適時推出各種有份量、有教育意義的專集。這些專業將著重討論我們社會中的各項醫療問題；從不同的角度，由不同學科的專家學者來共同研究這些切身的，但却經常被忽視的問題。我們既然有志於獻身醫療工作，理當對我們環境中現存的各項問題有個最起碼的認識。本期推出的家庭計劃專欄，就是這一系列探討「醫學與社會」互古關係的首篇。我們殷切地期望這種科際間的討論，今後能成為綠杏的特色之一。

鑑於海內外校友會的紛紛成立，綠杏也將更努力於扮演學校與校友間感情橋樑的角色，希望以後能有更多校友的作品發表在本刊上，如此，不但可以報導校友們的傑出成就，也將引進不少新知。

對任何刊物而言，十年總是一段不算短的日子，但在百年樹人的工作上，十年則只是個起步。綠杏十年來的表現不敢輕言「有成」，却欣見校內刊物在競爭下的蓬勃發展。飛躍的羚羊紀政小姐，在她贏得無數的獎牌後，說她最珍惜的是一面鐫有「止於至善」四字的紀念品。綠杏從創刊以至於今天過第一個「整壽」，所有綠杏社同仁一連串的努力，也無非是在追求一種更真、更善、更美的境界。辦好刊物是我們最初的目的，但絕不是我們最終的鵠的，如何而後始能促成校務的進一步發展，如何而後始能團結所有的北醫人，才是我們勉思企及的工作目標。在本刊創刊十週年的大喜日子裡，謹撰此文期與我全體工作同仁及全院師生共勉之。

## 從年輕醫師「人材外流」說起

近幾年來年輕醫師「人材外流」的問題日益嚴重，有心人士早已開始呼籲，政府當局也採取了幾項對策（如延長服務年限，考慮取消 ECFMG 等），可惜似乎不能遏止這股出國的熱潮，作為與此問題有切身關係的醫學生一份子，我們願意表示自己的一些看法。

首先讓我們來分析「人材外流」的動機：「他自視甚高，而國內的研究環境不能滿足其求知的慾望；他感到不被需要，當看到台灣都市裏的『五步一藥房、十步一診所』時；他覺得有壓迫感，因為『密醫問題』、『醫療糾紛』、『商業化的開業術』聽得太多了。於是他外流到美國去；在那個國民所得超過台灣十倍，醫事制度聽說相當完善，而又暫時呈現醫師荒的國度裏，他很快地便發現到一個外國醫師能在那兒得到相當程度智識與物質生活的滿足

，當克服了僅存的一點鄉土之情後，他決定長居斯地。」從以上的分析可以發現醫學生本身的心理狀態、國內的環境、以及美國市場的供求情形，三者共同影響著「人材外流」這個問題。最近幾年來美國當局已發現「本國醫師荒」的嚴重性，於是開始大量造就各類醫事人材，所以大概不出三兩年，「外國醫師」將不再如目前這般地吃香；三個因素少了一個，我們「人材外流」的趨勢可能因而獲得某等程度的緩解。但是「人材外流」的減少，並不意味着國內醫療水準將因而提高，如果醫學生的心理及國內的環境兩個因素不能獲得解決，種種限制「人材外流」的努力徒然會造成個人的消沈和團體的混亂。

話說回來：這一代醫學生普遍有着一種心理嚮往高深的學術研究而輕視實際的國民醫療業務。有的醫學生甚至

也和某些社會人士一樣，把開業行醫當作營利事業，為了保持自己的「節操」，為了使生命「更有意義」，非不得已決不輕言「下海」。我們承認目前的「開業醫」制度存在著許多問題，但是如果因而矯枉過正，鄙視實際的國民保健工作，將來可能呈現的局面是：「大醫院裏忙著為少數幾個人進行臟器移植，而鄉村裏的大多數人却仍為寄生蟲病所苦」。造成這種現象，醫學院教育的不切實際乃是主因之一。

去年教育部醫學教育委員會所發表的「台灣地區醫學教育實況調查報告」（見教育與文化通訊第一卷第七期），曾經客觀的指出「醫學院目前的研究多著重於純學術方面，較少解決國內衛生醫療問題。由於教學較重理論模式的研習，故較難實現於目前國內環境，而為人材外流的原因之一」，因此我們「教學內容，應以國內衛生醫療問題為優先討論的對象。」這的確是一針見血之論！

試觀目前國內多數醫學院的教學情形，不要說內科、外科為「全盤西化」，甚少中文書籍和中文研究報告，即連公共衛生一科也不常「以國內衛生醫療問題為優先討論的對象」。結果在一連串的幾十年前「食衣住行公共衛生」的講課外，再加上學生本身很少參與公共衛生實際作業的現況下，大多數醫學生對於時下的社區醫療問題就難免有了隔閡。解決之道正如該文所示的：「多提供學生以社區綜合性醫療衛生服務的實習機會，使學生走出象牙塔，而在社區內融合臨床醫學與預防醫學於一爐。」

這種實習是否能收到效果呢？最近衛生署發表的「台中縣和平鄉山地同胞衛生狀況調查報告」，就是由十七個醫學生合力完成的，除了報告本身的價值外，它還「讓這些人實地去了解公共衛生的作業及對一般國民健康的重要性，提高了他們公共衛生的意識，並激發了他們將來從事公共衛生的興趣」（借用該報告語），可見問題的癥結就在於如何提供更多這類型社區醫療服務的實習機會，好讓

那些因為「沒有參與也就沒有了熱誠」的醫學生，再度想起他們將泯的鄉土之愛。因此我們建議減少目前冗長無聊的公共衛生講課，並由學校、衛生當局會同救國團等有關單位，舉辦大規模的「醫學生寒暑期工讀服務」，以從事各項山地、農村或都市社區的醫療服務與調查工作。

關於國內醫學環境的改善，我們以為最可行的辦法乃是強化各個地方性公立醫院著手。如果國內每個地方都能有夠水準的醫院，自然而然地這些醫院將能夠負起領導該地醫療業務的責任來而成為該地國民保健的中心，同時又因為能夠供給醫學生和年輕醫師進修的所在，當然，可以訓練出許多高水準而又適合國內需要的醫事人材。目前許多公立醫院懶懶無生氣（肇因於醫事人員待遇菲薄、制度不健全、缺乏研究風氣等），而幾個私立醫學院又為缺少附設教學醫院而煩惱，政府當局倘能一本「為了提高全民健康水準，不分公立私立院校」的至公精神，極力促成醫院與醫學院間的密切合作，並給予必要的財力與制度上的支持，相信當可全面提高國內醫療水準。否則大部分的私立醫學院畢業生和一部分的公立醫學院畢業生由於受不到良好的訓練，只好繼續人材外流，而國內的醫學界除了幾處「明星式」的點綴外，事實上仍將處於相當落後的地步。至於「密醫問題」、「醫療糾紛」、「不理想的開業制度」等儘管仍是國內醫療環境一股不易消除的逆流，不過只要全體醫事人員都能有健全平實的認識和抱負，政府當局又能夠出以縝密的籌劃、有魄力地實行各項革新措施，再加上日益提高的國民智識與生活水準，相信目前整個醫界的混亂狀況總有徹底改觀的一天。

最後我們再重申一次：「人材外流是果而不是因，只有培養認識正確的高水準醫事人員，改善目前的國內醫療環境，方是阻止人材外流，提高國內醫療水準的根本解決之道！」

## 本社短評